

**Ernesto Cazón García**  
Procurador de los Tribunales  
y  
Corredor Colegiado de Comercio  
Plaza de España, 29—LUGO

# El Progreso

DIARIO DE INFORMACION

**Dr. R. López Pardo**  
Especialista en enfermedades de la piel  
sífilis y vías urinarias  
PLAZA DE ANGEL FERNANDEZ GOMEZ (ANTES NOVA)

AÑO XXX - NÚM. 12.846

LUGO, MIÉRCOLES, 18 DE AGOSTO DE 1937 - II AÑO TRIUNFAL

OFICINAS Y TALLERES: PROGRESO, 4

## Ayer continuó el brillante avance de nuestras tropas en el frente de Santander, tomándose diversos pueblos

### Boletín informativo del Cuartel general del Generalísimo

Boletín informativo del Cuartel general del Generalísimo, con noticias recibidas hasta las veinte horas del día de hoy, 17 de agosto de 1937:

**EJERCITO DEL NOROCCIDENTE**  
Frentes de Asturias, León y Vizcaya.—Sin novedades dignas de mención.  
Frente de Santander.—Ha seguido en el día de hoy el impetuoso y victorioso avance de nuestras tropas, que ocuparon desde la altura la cota 1061, situada al oeste del vértice Roperio, todas las crestas hasta El Frontal inclusive, quedando en nuestro poder el puerto y valle de Cabuerniga y Vallejones, cota 1.129, al Muela, Robledo y La Caltona.  
Otras fuerzas ocuparon el vértice de Haro, alturas de Fuente del Moro, San Mario y cota 1.189.  
Otras se dedicaron a la limpieza de la bolsa, ocupando Arroyo, Malataja y otros muchos pueblos.  
Las brillantes tropas legionarias establecieron contacto con la brigada navarra en Hortales, quedando completamente cerrada la bolsa, por lo cual han caído en nuestro poder hombres y material allí encerrados. Luego siguieron hacia el norte de la vertiente septentrional, apoderándose de Mijadajo Frio, Cudo, Peñas Gordas, cota 1.199; es decir, todo el cuadrante al norte del puerto de El Escudo.  
Se cogió mucho material todavía

Los españoles hemos de entregarnos ahora a una apremiante labor colectiva: la de elevar, engrandecer y fortalecer a España.  
Tenemos un Caudillo y tenemos fe. España será una, grande y libre porque Franco nos manda y porque los españoles sentimos como él.  
¡Arriba España!

### Para que oigan los sordos

A esa hembra que justificaría al más torcido misógono, y que toma nombre de flor con la misma razón que a un chuchito se le llama Kelsner, o a una mula, Corcunela, nueva en el tiempo y vieja en años y favores, la Pasionaria ahirna, en su último discurso, que es una equivocación la sentencia burlesca de que "vale más absolver a un culpable que condenar a un inocente". No, ella prefiere—lo dice sin remilgos hipocritas—que se mantengan inocentes con tal de que no se libre un culpable.  
No es muy complicado su código práctico ni su noción del bien y del mal, y ya sabemos lo que quiere decir "culpable" para los tazafistas; el que lleva camisa lim pia, el que reza, y el que siente la conciencia bajo el pecho. Pues la Doña desea que sucumban cien, ¡sin ese delito, para asegurar que un delincuente de tal género no se salve. Esto no es motivo de asombro; nosotros, en España, sabemos que el único punto de su programa que ha cumplido el Frente Popular es el asesinato, el saqueo y el incendio.  
Pero hay todavía gente en los países de Europa y América, cuya inocencia da mucho que sospechar, y se puede tomar, sin gran temor a equivocarse, por malicia refinada. Ellos no creen que los rojos hayan cometido esos desmanes de que nosotros les acusamos; a más de con razón, con enorme cantidad de pruebas testificales y gráficas. Piensan que en la España subyugada por Moscú todo va por canales legales, y que si se ha de

### Maqueda el pueblo milenario, es el ahijado de la provincia de Lugo

Ni un solo habitante de la provincia debe dejar de acudir con su óbolo  
Entregad vuestros donativos en metálico y efectos en las alcaldías de los Ayuntamientos de la provincia, y los de la capital, en la secretaría de la Diputación.

¡Personas pudientes, contribuid para que no exista un solo enfermo tuberculoso sin cama!  
Entregad vuestro donativo en el Gobierno civil o en el Instituto de Higiene.

### Crónicas del frente de Santander

El "Tebib Arrumi" desde el frente de Santander envía la siguiente crónica:  
No cabe calificar el día de hoy de descanso, pues si bien es cierto que se dió un respiro también es verdad que tuvieron trabajo nuestras tropas en la limpieza de la bolsa, en donde cayeron prisioneros incautos rojos en número de más de mil por las brigadas navarras y de unos dos mil por las fuerzas legionarias, quedando todavía corriendo por aquellas tierras otro millar de estas hebras encamadas.  
Venían observando nuestros soldados que eran muy pocos los oficiales que caían prisioneros, y hoy se descubrió el motivo. Un grupo de prisioneros, al preguntárseles si había entre ellos algún oficial, contestó afirmativamente, destacándose uno de ellos y señalando a tres que dijo eran un comandante, un capitán y un teniente. Los tres, para pasar desapercibidos, estaban vestidos con uniforme de simples soldados y en los primeros momentos negaron rotundamente la afirmación de los demás prisioneros. Entonces el que había llevado la voz, dijo que los delataba por vengar los malos tratos de que les habían hecho objeto, y pidió permiso para trasladarse a determinado lugar. Se le concedió y volvió el soldado rojo con una maestra, con la cual el comandante les golpeaba frecuentemente. Estaba resultando verdaderamente difícil contener a los "Llamas Negras", que piden a voces seguir inmediatamente el avance. Las brigadas navarras en el día de hoy han llegado hasta unos doce kilómetros más allá de Reinoso, como quien no quiere la cosa, estableciendo en absoluto el enlace con las fuerzas legionarias.  
Hemos cogido a los rojos dos trenes repletos de víveres y material de guerra, con gran número de vagones y sus respectivas máquinas.  
En fin, para que todos los lectores se den cuenta de la magnitud de las operaciones realizadas en estos tres días, vayan estos datos oficiales: el frente en que hemos atacado tiene de vértice a vértice 36 kilómetros y en este espacio hay enclavados unos treinta y cinco pueblos, habiendo quedado en nuestro poder 1.123 kilómetros cuadrados de una tierra magnífica, admirablemente cultivada y poblada.  
El número de prisioneros hechos pasan de tres mil. Si fuese verdad eso que los "mandamás" marxistas quieren hacer creer a los incautos, de que nosotros matamos a los prisioneros, hoy nos habrían salido agujetas en las manos.  
Se recibe también otra crónica de Santander, enviada por "Spectator".  
He tenido la fortuna—dice—de entrar ayer en Reinoso, y la jornada ha sido de tanta emoción que me hizo retrasar y no llegué a tiempo para enviar ayer esta crónica.  
La impresión que nos ha producido la entrada en Reinoso supera a todo lo imaginable. Después de sufrir durante tantos meses el yugo marxista, pasaron la noche última del dominio rojo en

### Los voceros de la España roja

Todavía no se han enterado  
El lector imparcial que durante el año cumplido de esta gran tragedia española que inquieta al mundo, hubiera seguido de cerca todos los discursos de los hombres que dicen defender la República, y escuchando la profusión de allocuciones de las radios que funcionan incesantemente, o leído las montañas de alegatos de su prensa, echarán de menos seguramente algo que revela una ausencia total del sentimiento que siempre distinguió al hombre en la defensa de la vida humana. Y si este lector conociese toda la larga serie de procedimientos de las masas que se han valido para anular otro derecho sagrado de la vida social, el de la propiedad, también notaría la falta de la más leve justificación, de la más ligera excusa.  
Es decir, que la democracia española en la hora más suprema de una lucha por su salvación, prescinde, anula, desprecia, no se inquieta en nada por los principios más fundamentales de los derechos del hombre. La vida humana o la seguridad de la propiedad individual base del patrimonio Nacional, ni valen nada, ni merecen consideración alguna.  
Es notable tan singular contradicción digna de destacarse. Es la cobardía ocultación de los más grandes pecados de esa democracia. O supone tan delicado silencio la confesión más perfecta de la ficción porque se lucha en parte de la tierra española?  
Al lector imparcial entregamos el juicio que debe merecer; pues el cronista ha de serlo bastante con presentar el hecho.  
Fueron asesinados cientos de millares de ciudadanos pacíficos e indefensos por una sola sospecha, por guardar un retrato del pasado, por haber leído un periódico de derechas, por lucir una medalla, por haber oído misa, por contribuir con el óbolo a una asociación religiosa si quiera, fuesen sus tareas de la cuidar enfermos o niños, por una venganza de la trapezaria, por una antipatía del portero, por una mirada, por haber sufrido en la vida privaciones y sacrificios y haber ahorrado por ello unas pesetas, por ser modestos propietarios, por ser pequeños comerciantes, por haber impulsado una industria, por nada en suma que tenga relación con las ideas que se ventilan en la más terrible de las guerras civiles, según sus gobernantes, perecieron millares de hombres y mujeres, de jóvenes y aún niños muertos en circunstancias de feroz y crueldad tales que todos los narradores están conformes en esta afirmación, que en la historia del mundo no se pueden registrar páginas de barbarie más bochornosa.  
Pues como decimos, ni los gobernantes, ni los dirigentes, ni los voceros de las radios, ni los fabricantes de letras impresas a gran vel, han tenido a la hora presente una sola palabra, la más leve, de condenación de hechos tan brutales. Y mucho menos, ni la alusión más pequeña para esos robos,

### Jefatura de Requisa de Lugo

Servicio de automóviles  
Relación de coches que ea fin de prestar servicio durante el mes de septiembre próximo, tienen que hacer su presentación en esta Jefatura el día 25 del actual para proceder a su previo reconocimiento, previniéndose que la falta de presentación será debidamente sancionada y los coches incautados por el Servicio de Recuperación.  
Turismo, LU:  
650 930 770 1034 1101 1188 1175  
1548 1562 814 1829 1842 1860 1867  
1918 1944 1052 1999 2229 2231 1431  
2252 1317 2276 2284 2289 1427 1504  
1617 y B.-46328.  
Camiones, LU:  
1152 1479 1208 1236 562 1248 1255  
1269 1374 1354 1387 1764 1392 1902  
1406 1636 16678 1458 1418 1526 1566  
1541 1545 1784 1597 1207 1366.  
OR.-1650 y 1519.  
C-5036.  
Omnibus o mixtos, LU:  
2183 2053 558 1814 1095 1270 1321  
2020 1444 1709 1752 1660 1697 1763  
1989 2049 y 2069.  
OR.-1704 1318 y 4996.

### Largo Caballero contra Prieto

PERFINAN.—El periódico "L'Independent des Pirinees Orientales", publica una entrevista celebrada por uno de sus redactores con Largo Caballero.  
Ha dicho, entre otras cosas: "Mi posición ahora es la de mero espectador. Cuando se me obligó a dimitir de la jefatura del Gobierno me hizo ver que la victoria del bloque antifascista dependía de mi dimisión. Abandoné el cargo y la victoria no se ha producido. No participé (a la creencia general sobre la eficacia que se atribuyó a la ofensiva de Brunete).  
Los sucesos que ahora deploramos no debieran haberse producido. La colaboración de mis amigos con el Gobierno no está enmendada; a obtener la victoria sobre el fascismo; pero no supone ni mucho menos identificación.  
Es imprudente alejar del poder a los que desde los primeros momentos dieron el pecho en la lucha. No puedo aprobar una política que considero llena de errores en lo social y en lo militar. Nada más puedo añadir. Pronto podré hacer declaraciones públicas y extensas".  
Se pide la Cruz Laureada para la Virgen del Pilar  
ZARAGOZA.—La Diputación Provincial ha acordado sumarse a la iniciativa del alcalde de esta ciudad, que solicitó la concesión de la Cruz Laureada de San Fernando para la Virgen del Pilar.

### Concurso para la provisión de plazas de auxiliares interinos de Correos y Telégrafos

Por la Presidencia de la Junta Técnica del Estado, se ha dispuesto que por las Direcciones generales de correos y Telégrafos se convoque un concurso para la provisión de quinientas plazas de auxiliares de dichos centros con el carácter de interinos.  
La parte dispositiva de dicha orden, dice así:  
Artículo primero.—La Dirección de Correos convocará un concurso para la provisión de 500 plazas de auxiliares interinos de los servicios de Correos.  
Artículo segundo.—La Dirección de Telégrafos convocará un concurso para la provisión de 500 plazas de auxiliares interinos de los servicios de Telégrafos.  
Uno y otro concurso se ajustarán a las siguientes condiciones:  
a) Los admitidos como auxiliares interinos no tendrán la consideración de funcionarios públicos, ni ninguno de los derechos correspondientes. Podrán ser separados definitivamente en cualquier momento del servicio, sin que los prestados sean base fundacional para la adjudicación posterior de destinos en propiedad.  
b) Los auxiliares percibirán en concepto de remuneración 200 pesetas mensuales, cuyo cobro será incompatible con el de cualquier otro sueldo o pensión.  
c) Podrán solicitar plaza de aspirantes todos los españoles varones o hembras que no tengan impedimento físico para el desempeño de su cometido y cuya edad esté comprendida entre los dieciséis y treinta y cinco años, cumplidos antes del día en que se anuncia cada concurso.  
d) La selección de los aspirantes se hará teniendo en cuenta el siguiente orden de preferencia:  
I Los mutilados de guerra, siempre que su invalidez no les impida para el desempeño del cargo.  
II Los que habiendo combatido por lo menos durante dos meses hayan causado baja definitiva en el Ejército por enfermedad física en relación con el cargo.  
III Los huérfanos de padres muertos en campaña o asesinados por los rojos.  
IV Las viudas en igualdad de condiciones.  
V Los que hayan perdido algún hermano en la campaña o asesinado por los rojos.  
VI Quienes hayan sufrido daños en sus personas o en las de sus familiares a consecuencia de la guerra, o de persecuciones de los rojos. En estos casos deberán ser preferidos los que hayan sido víctimas de daños mayores a juicio de la respectiva Dirección, y de entre ellos a los que, además, tengan padre o hermanos en el frente.  
Artículo tercero.—Por la Dirección de Correos y por la de Telégrafos, respectivamente, se redactarán las convocatorias de uno y otro concurso y se dictarán las instrucciones complementarias correspondientes.  
Las convocatorias de los concursos se publicarán en el "Boletín Oficial del Estado".  
Burgos, 13 de agosto de 1937. II Año Triunfal.—Francisco G. Jordana.  
Señor Presidente de la Comisión de Obras públicas y comunicaciones.

### "Ni un obrero sin pan" "Ni un hogar sinlumbre"

Generalísimo FRANCO.  
"Y menos el del Combatiente"

### La infancia y la alta política

La opinión pública del mundo está ocupada estos días con los comentarios de las últimas noticias procedentes de Checoslovaquia: cinco mil niños, hijos de alemanes que merced al Tratado de Versalles, son hoy día súbditos checoslovacos, habían sido escogidos en los territorios de miseria para ser transportados, durante sus vacaciones de verano, a Alemania, sustrayéndolos así durante algún tiempo de las delicias del paraíso democrático checoslovaco.  
Creemos conveniente, antes de seguir adelante, trazar en cuatro rasgos la imagen de Checoslovaquia. Una mezcla forzada de pueblos y de razas constituye la fisonomía del país. Alemanes, eslovacos, polacos, húngaros e incluso checos (en una cantidad de un cuarenta por ciento). Un cuarenta por ciento de checos que, a pesar de no ser más que eso, hacen y deshacen en aquel feliz país democrático. El lema de "Libertad, Igualdad y Fraternidad", no lo han utilizado, hasta ahora, más que como arma para aniquilar con él a las infelices "minorías". Si pensamos en los alemanes del Volga, tiranizados siempre, y exterminados por fin por los rusos, el caso de los alemanes de Checoslovaquia se nos aparece como algo muy análogo y muy fielmente apegado al ejemplo soviético, que es el que dicta allí las normas a que ha de ajustarse la conducta.  
Los referidos cinco mil niños habían sido reunidos buscándolos en los territorios más miserables de la Nación y con todos los requisitos que el legalismo exige. Comisiones checoslovacas habían controlado la elección y las representaciones diplomáticas alemanas brindaron a las autoridades del país la posibilidad de que una serie de delegados vigilasen el transporte, la instalación, la alimentación y hasta el régimen de vida que esos muchachos habían de llevar en Alemania.  
Cuál no sería, pues, el asombro de todos al saber que, en el último momento, el Gobierno checo se había negado a aceptar el ofrecimiento alemán. ¿La argumentación? Lo más típicamente moscovita. Se objetó que Alemania no tenía los víveres suficientes para

Lea V. EL PROGRESO, periódico exclusivamente informativo, defensor de los intereses de Lugo y su provincia en particular y de los de la Nación en general.

R. de SAN SIMON.

# Información general

## Los ataques contra los buques por aviones rojos

Paris.—Los reiterados ataques de los aviones rojos sobre los buques extranjeros que navegan por aguas del Norte de Africa, han causado inquietud entre el elemento marino.

Las tripulaciones de cuatro barcos mercantes franceses anclados en Túnez, han visitado al presidente general para pedirle que comunique al ministro de Marina de Francia que no están dispuestos a zarpas si no se adoptan medidas de protección contra las agresiones aéreas.

## Comisario del "FOUM" fusilado

Londres.—El secretario general del Partido Laborista ha recibido un cablegrama anunciándole que el camarada Mena, comisario político del "FOUM" en Lérida, ha sido condenado a muerte y pasado por las armas.

## Hidalgo de Cisneros destituido

Paris.—El jefe de la aviación roja en Madrid, Hidalgo de Cisneros, ha sido destituido a causa del enorme fracaso sufrido por su aviación.

Únicamente en este frente, a partir de la operación de Brunet, han sido derribados 126 aparatos rojos.

## Las primeras medidas del Aragón rojo

Zaragoza.—Se reciben noticias de que en Caspe se agudiza el malestar por la destitución del Consejo de Defensa de Aragón y el nombramiento de un gobernador general adicto al Gobierno Negrín.

Una de las primeras medidas del nuevo Poncejo rojo, ha sido la de encarcelar a numerosos dirigentes anarco-sindicalistas y suspender todos los periódicos de esta tenden-

cia que se publicaban en la zona roja de Aragón.

## La recluta en Francia

Paris.—"L'Action Française" publica una extensa relación del material enviado por Francia, directa o indirectamente, por medio de buques rojos o a través de la frontera a los rojos de Valencia.

Entre las relaciones de chasis para camiones, motores de aviación, coches ligeros, etc., figuran cien individuos reclutados en Toulouse y que pasaron el 7 de agosto por Cervere.

## Los viajes del "Bremen"

Bremen.—El trasatlántico "Bremen" saldrá próximamente de Bremshaven, para realizar su 130 viaje a los Estados Unidos.

En el primer viaje ganó la cinta azul que durante veintidós años venían detentando los buques ingleses.

El "Bremen" ha recorrido, hasta ahora, un millón de millas y transportado 345.000 viajeros y 3.400 automóviles.

## Nuevo periódico sindicalista dirigido por Angel Pestaña

Barcelona.—Apareció el periódico "Mañana" portavoz del partido sindicalista, del que es director Angel Pestaña.

## Ascaso encarcelado

Paris.—El Gobierno de Valencia ha publicado una nota manifestando que Joaquín Ascaso, que había sido presidente del Consejo de Aragón, el cual ha sido disuelto por decreto, ha sido inculcado en virtud de sumario, por contrabando de joyas, por el Tribunal especial de Barcelona.

Se añade que Ascaso ha sido encarcelado.

# El Auxilio Social en Reinosa

Valladolid.—El Auxilio Social ha entrado triunfalmente en Reinosa con las tropas victoriosas. El domingo un prestigioso jefe de columna avisaba telefónicamente la necesidad urgente de que Auxilio Social preparase los viveres necesarios para Reinosa. La delegación nacional se trasladó urgentemente a Aguilar de Campo, donde quedó establecido el primer gran almacén de Auxilio Social en el frente de Santander. A las pocas horas llegaba el primer convoy de viveres procedente de Burgos, conservas en abundancia, tocino, aceite, alubias y vino. En la madrugada de ayer, lunes, salía un camión de Valladolid cargado con 2.500 kilos de pan, el primer pan blanco que los santanderinos prueban después de un año de horroroso cautiverio.

Bien entrada la mañana partió también de la Delegación Nacional otro enorme camión cargado de mesas, propaganda y cubiertos. Cuando las tropas que rodeaban el Norte descendieron, haciéndose cargo de la industriosa ciudad cántabra, un enlace, oportunismo, llegó a Aguilar, avisando la inminente caída de La Olaza, y en breves minutos todos nuestros medios de transportes se pusieron en movimiento para cubrir los 30 kilómetros que les separaban de Reinosa.

Y al tiempo que las banderas victoriosas se cubren de gloria la Falange entrega la justicia social del nuevo Estado.

# Huyen de Francia varios aviones rojos que estaban detenidos

Paris.—Los 17 aviones americanos que desde el 20 de abril se hallaban en un aeródromo de París bajo custodia, partieron súbitamente volando en dirección desconocida el día 15 de agosto, en ausencia del vigilante, según el periódico "Le Jour". Anteriormente estos aparatos habían quedado bajo custodia, porque estaban destinados a la España roja.

Uno de estos aviones fugitivos capotó al iniciar el vuelo desde el aeródromo y otro aparato se vio obligado a aterrizar en Crove a pocos kilómetros del punto de partida. Nada se ha sabido hasta ahora del resto de los aparatos. "Le Jour" opina que los aparatos llevaban a bordo suficiente cantidad de combustible para llegar hasta Cataluña.

La Prensa suiza confirma la certeza del acuerdo tomado por el Gobierno Federal relativo a la aceptación por parte del mismo, de un representante en Berna del Gobierno del General Franco, nombramiento recaído en la persona de don Bernabé Toca.

La "Gazette de Lausanne" da cuenta de esta decisión y la justifica con abundantes razones, entre ellas la de la reciprocidad que el acuerdo lleva consigo, con respecto al reconocimiento por parte del Gobierno Nacional de los consulados y agencias suizas situados en la España Nacional.

Esta decisión, sigue diciendo el órgano de Prensa suizo, ha molestado enormemente a los soviets y a los marxistas de Suiza. Pero, como a continuación afirma, "todavía no es Moscú quien manda en Suiza, sino el Gobierno Federal".

"Franco tiene actualmente en su poder los tres quintos del territorio español. Hay, ciertamente, muchos suizos establecidos en poblaciones españolas que no son precisamente Madrid, Valencia o Barcelona. Los que viven bajo el régimen de Salamanca, y están encantados de ello, son tres veces más numerosos que los que permanecen bajo el yugo de Valencia; más de dos mil de un lado, setecientos u ochocientos de otro; y de éstos la mayoría no deben desear nada mejor que marcharse".

# La disciplina roja

Gibraltar.—De como la Federación Anarquista Ibérica y el partido comunista tienen todo intervenido da idea el siguiente hecho acaecido en un submarino rojo: Cuando desde el submarino se disponía a lanzar a un barco de guerra nacional un torpedo, en el momento de disparar el torpedista se acercó el representante de los comités políticos de aquellos partidos y le dijo: Fíjate, camarada, este torpedo que vas a disparar le cuesta a la República 40.000 pesetas, así que si no das en el blanco entenderé que has realizado un acto de sabotaje y ordenaré tu ejecución".

Ni que decir tiene que el torpedista rojo no disparó ante la poca seguridad de alcanzar el objetivo propuesto.

# Un nuevo acuerdo del «desgobierno» de Valencia con los soviets

Pris.—Según cree saber el periódico "Le Matin" el Gobierno rojo de Valencia ha llegado a un nuevo acuerdo con los soviets para que éstos apoyen la guerra civil. Los repetidos desastres militares rojos causaron a Moscú la obligación formal contraída por los Soviets de auxiliar a los republicanos hasta su victoria total.

Los diplomáticos soviéticos recibieron también instrucciones para evitar en todo caso que los nacionales españoles pudieran ser reconocidos como beligerantes, saboteando además cualquiera acuerdo que pudieran tomar para perjudicar al Gobierno de Valencia. A cambio de todo esto el Gobierno de Valencia prescrito por Negrín se comprometió a reconocer el control del nuevo agregado militar de la U. R. S. S.

# Boda de príncipes

Lausana.—Con asistencia de don Alfonso de Borbón, del ex zar de Bulgaria Fernando y otros numerosos príncipes, se ha celebrado hoy la bendición oficial del príncipe polaco Czarserski con la princesa Dolores de Borbón, sobrina de don Alfonso.

# SE COMPRAN

Cortezas de roble y encina partidas sobre vagón.

# Manuel Cañada

Apartado, 227  
Teléfono, 3.592  
ZARAGOZA

# Gran Peluquería Higiénica

La mejor instalada en Lugo - Calefacción central  
REINA, 14 - PRIMER PISO

Para señoras: Secciones independientes - Especialidad en ondulaciones - Eléctrica permanente  
Mucel y al agua - Magicura - Tintes - Postizos y asuntos de belleza en general - Siempre novedad en arreglo de melenas.

Para caballeros: Espacioso salón - Gran confort e higiene - 6 sillones americanos  
Discreta y hábil dependencia.

Calle de la Reina, 14, primer piso (encima de la Joyería de Mance), Teléfono 120.

# La Unión y el Fénix Español

Compañía de Seguros reunidos

Esta gran Compañía Nacional, ha instalado las oficinas centrales de su Dirección en el edificio de su propiedad en Valladolid, habiendo cumplido así lo dispuesto en el Orden de la Junta Técnica del Estado, de fecha 1.º de Febrero de 1937 según comunicado oficial de dicho Organismo, del día 13 de mismo mes.

Viene, por tanto, funcionando legalmente con absoluta normalidad y continúa aceptando seguros de Incendios, Accidentes, Transportes y otros Ramos.

Subdirección en Lugo: Plaza de España, 27

# La fiesta de la Virgen en San Sebastián

San Sebastián.—Se ha celebrado la festividad de la Virgen con una misa mayor en la parroquia Matriz oficiando el obispo de Orihuela y cantando el Orfeón Donostiarra.

Asistieron a la misa el gobernador y el Ayuntamiento.

Al mediodía se inauguró la obra del descanso del soldado en el magnífico edificio del Gran Casino que ostentaba en el centro un enorme retrato del Generalísimo, hallándose profusamente engalanado con banderas nacionales.

Acudieron todas las autoridades. Pronunciaron discursos el señor Euzkadi, director del "Diario de Navarra"; Rullajas, actual director del "Diario Vasco", y el gobernador. En los discursos se preconizó la unión de todos los elementos que defendieron a la Monarquía con ideales monárquicos. El sacerdote señor Unanue bendijo los locales.

Al final del acto desfilaron las milicias.

# En Valencia quieren saber la verdad

Valencia.—En esta capital se han registrado manifestaciones ante la residencia del ministro de Defensa, pidiendo que se dijera toda la verdad de lo que ocurría en Santander. En un comunicado del ministro de la Defensa se concede a los nacionalistas haber entrado en Reinosa.

# Una orden de la «Gaceta» roja

"La Gaceta" publica una orden de economía de Hacienda permitiendo la libre importación y exportación con una autorización previa dada por este ministerio.

# Para restablecer la justicia en Aragón

Barcelona.—El presidente de la Audiencia de Madrid, Uribe, ha sido fiscal para restablecer la justicia en Aragón.

# Un periodista rojo aprovechado

Madrid.—El periodista Augusto Vivero, comandante del batallón "Águilas de la libertad" y su comanche Virgilio de la Asca, poseen cuatro o cinco millones de joyas robadas y guardadas en un hotel de la calle de Roma (Madrid Moderno). Estas joyas están ocultas debajo de un bidet del cuarto de baño para lo cual acondicionaron el piso.

# Lechería Moderna

M. Becerra, 19 - Teléfono, 70

# EN FAMILIA

Se admiten huéspedes  
Avenida de Moret, 16.-2.º  
LUGO

# Tintorería Los Mil Colores

La que garantiza todos sus trabajos, en Lugo.  
Limpieza y desinfección de toda clase de prendas.  
Teñidos en todos los colores a la muestra.  
Lutos en doce horas.  
Comerciantes, la Tintorería Los Mil Colores puede poner en vuestros Almacenes los colores que no tengáis, con toda garantía.  
Máquinas especiales para Vainicas, punto de Incruste, Plisados, Bordados y Forrería de Botones.

Plaza Mayor, 19.—Teléfono 387.—LUGO

# ESPAÑOL

Comprar LA AMETRALADORA es un DEBER de todo buen PATRIOTA.

Por un 1 ejemplar que tú compras, envías 2 a nuestros SOLDADOS y proporcionas ALEGRÍA en nuestros FRENTE DE COMBATE.

¡ESPAÑOL! Adquiere siempre «La Ametralladora», el semanario de los soldados. En ello, además, encontrarás un gran deleite, porque las mejores plumas y los mejores dibujantes nacionales colaboran en «La Ametralladora».

PÁGINAS A CUATRO COLORES  
HISTORIETAS  
TEATRO HUMORÍSTICO  
REPORTAJES DE GUERRA  
CHISTES Y CUENTOS  
POESÍAS FESTIVAS  
COLABORACIÓN DE NUESTROS HEROICOS SOLDADOS  
PARODIAS DE PERIÓDICOS ROJOS  
FOLLETÍN, etc., etc.

16 Páginas 25 céntimos

# Lo que cuenta en "Le Croix" un evadido de Santander

El eriódico francés "Le Croix", publica un artículo de su corresponsal en España, del que transcribimos los párrafos más salientes:

"El evadido de la zona roja, con el que hablo, es un joven, casi un niño. Logró escapar de Santander. Contesta a mis preguntas, y dice que los famosos "paseos" de la zona marxista, han dado un resultado de más de 6.000 víctimas, pues hay que hacer constar que Santander era una provincia netamente derechista. Este número de víctimas está comprendido entre julio de 1933, hasta enero de 1937.

—Yo, con otras personas igualmente afectas al Movimiento, estaba detenido en el barco rojo "Mendeztazi". No podíamos salir de las bodegas, donde estábamos detenidos; no podíamos subir a cubierta, porque no estaba prohibido, o sea, que estábamos días y días sin ver la luz del sol; impedían las visitas de nuestros familiares; los alimentos que éstos nos enviaban, no llegaban nunca a nuestras manos, porque los milicianos se apoderaban de ellos.

El 27 de diciembre, después de un bombardeo de la aviación nacional, bajaron a la bodega varios milicianos, provistos cada uno

cuales dispararon sobre nosotros durante un cuarto de hora.

Yo logré salvarme gracias a que me amparé detrás de colchones.

Después de la criminal agresión de que fuimos objeto solamente quedamos unos 120, de 270 que éramos. Los heridos fueron llevados al puente del buque, y allí los remataron de una manera brutal.

Para dar una idea de cómo piensan y cómo obran las autoridades de Santander, relata el evadido la siguiente historia verídica.

"El alcalde dictó una nota, en la que decía que "todas las calles debían estar perfectamente alineadas". Así fueron derribadas iglesias, palacios, estatuas de gran valor artístico, etc."

Por fin el evadido logró fugarse y llegar hasta San Sebastián. No cabía en sí de asombro. Los escaparates le ofrecían las cosas más variadas. A su llegada le dieron de comer magníficamente y fué mayor su admiración al comprobar en un restaurante la carta que le presentaban. Nada de precios elevados.

—La vida en Santander, dice, está carísima. Aquí se puede comer y beber. Si los milicianos que combaten en el otro lado supieran que clase de vida es ésta, no dudo que la guerra se terminaría mañana.

# Suscripción Pro Acorazado "España"

Nuestras fronteras mayores son el mar, en él está nuestra grandeza. Por la España Imperial entrega tu óbolo.

# Itinerario de trenes a contar del día 10 de Junio de 1937

Trenes	Clases	Llegadas	Para las	Salidas	Trayectos	Clases de viajeros
1.437	Mercancías	0'30	27	0'57	Monforte a Coruña	3.ª Monforte Coruña
481	Mensajerías	5'35	25	6'00	Baños a Coruña	1.ª, 2.ª y 3.ª Baños a Coruña
1.412	Mercancías	5'47	48	6'35	Coruña a Monforte	3.ª Lugo a Monforte
407	Expresos	7'55	5	8'00	Baños a Coruña	1.ª, 2.ª y 3.ª Valladolid a Coruña
422	C. Omnibus	11'25	10	11'35	Coruña a Baños	1.ª, 2.ª y 3.ª Coruña a Baños
1.431	Mercancías	16'00	58	16'58	León a Coruña	
421	C. Omnibus	16'30	10	16'40	Baños a Coruña	1.ª, 2.ª y 3.ª
1.402	Mercancías	18'08	40	18'48	Coruña a Baños	
408	Expresos	20'20	5	20'25		1.ª, 2.ª y 3.ª
482	Mensajerías	22'30	20	22'50		1.ª, 2.ª y 3.ª

# ESPAÑA LO QUIERE

El glorioso movimiento nacional que vivimos, fué un clarín de guerra en el que las conciencias más alertadas, percibieron los ecos apremiantes de aquel grito del alcalde de Mostoles: "La patria está en peligro".

Y para defenderla se aprestaron los brazos nervudos de cuantos españoles merecen serlo.

Hace un año que los fusiles ríman en los campos de batalla la gloriosa epopeya de la España que nace, de esa España para cuyo bautismo de sangre han dado la suya los mejores hijos de este pueblo inmortal.

Los hombres de España no han regateado esfuerzos ni sacrificios para el éxito de la cruzada.

El nimbo de gloria que ciñe las sienes de los héroes del Alcazar, de Santa María de la Cabeza de Oviedo, de Huesca, han sido tamizados por el dolor y por el martirio.

Las flores que coronan a nuestros héroes de todos los frentes brotan

en la misma rama que las espinas que desgarran sus miembros.

Entre tanto heroísmo no podía faltar la mujer española.

Ella sentía, como nadie, el triste Calvario de la Madre España y ella como las mujeres de Jerusalén al de Jesús, salió al encuentro de la Patria en su vía dolorosa, y cura los heridos en los hospitales, y defiende su frío en los talleres y pide en los templos a Dios que aminore los días de la angustia desgarradora, y le dé a sus hijos a sus hermanos, a sus novios para que la defiendan.

No murió, no, aquella estirpe de mujeres cuya fe y cuyo patriotismo cantó López García en su Oda a la guerra de la Independencia:

"Pues que la Patria lo quiere... dice la madre a su hijo, lanzate al combate y muere, tu madre te vengará."

No se rompió ni se romperá jamás el molde en que Dios forjó a la mujer española, cristiana y hacendosa como el Ama de Gabriel y Galán, intrépidas como María Pita y Agustina de Aragón, abnegada como todas las que en esta nueva guerra de Independencia, quemaron ante el altar de la Patria, el incienso de todos sus sacrificios en favor de la Santa Cruzada emprendida por España para salvar al mundo.

Si todas fueran así... No lo son por desgracia

Hay muchas en la retaguardia que se han obstinado en rimar sus alegrías y su ociosidad con las privaciones y el dinamismo agotador de las trincheras; muchas cuyo corazón no se ha abierto al eco más leve de los dolores de España; muchas que agotan horas y horas en tejerse coronas de flores, cuando tantas hermanas sólo las llevan de espinas.

Y es tiempo ya de dar de mano a la ociosidad.

Es tiempo de terminar con ese interminable campeonato de diversiones que para muchas sigue constituyendo la única finalidad de la vida.

España lo pide por las bocas sangrientas de las heridas de sus hijos.

España nos necesita a todas... en sus hospitales, en sus talleres, en los Comedores de Auxilio Social, en las diversas organizaciones que nos abren los brazos para que colaboremos con ellas en esta hora gloriosa de la reivindicación de nuestras inmortales tradiciones.

La Madre España lo quiere. Y la mujer que no siga la voraz avaricia de España, no merece llamarse española.

Margarita M. CLAVERIA de F. E. T. y de las J. O. N. S.

La deliciosa ingenua  
**JANET GAYNOR**  
y el prestigioso galán  
**WARNER BAXTER**  
en  
**Pady, lo mejor a falta de un chico**  
EN ESPAÑOL  
**HOY, MIERCOLES**  
en el  
**TEATRO CIRCULO**  
A las 6, 7'45 y 10'45 BUTACA 0'60  
MAÑANA-MODA  
**La amargura del general Yen**  
PRONTO  
Suspiros del Plata o el caballo del pueblo

**Gran Peluquería Higiénica**  
La mejor instalada en Lugo - Calefacción central  
REINA, 14 - PRIMER PISO

Para señoras: Secciones independientes - Especialidad en ondulaciones - Eléctrica permanente  
Mucel y al agua - Magicura - Tintes - Postizos y asuntos de belleza en general - Siempre novedad en arreglo de melenas.

Para caballeros: Espacioso salón - Gran confort e higiene - 6 sillones americanos  
Discreta y hábil dependencia.

Calle de la Reina, 14, primer piso (encima de la Joyería de Mance), Teléfono 120.

**La Unión y el Fénix Español**  
Compañía de Seguros reunidos

Esta gran Compañía Nacional, ha instalado las oficinas centrales de su Dirección en el edificio de su propiedad en Valladolid, habiendo cumplido así lo dispuesto en el Orden de la Junta Técnica del Estado, de fecha 1.º de Febrero de 1937 según comunicado oficial de dicho Organismo, del día 13 de mismo mes.

Viene, por tanto, funcionando legalmente con absoluta normalidad y continúa aceptando seguros de Incendios, Accidentes, Transportes y otros Ramos.

Subdirección en Lugo: Plaza de España, 27

Si todas fueran así... No lo son por desgracia

Hay muchas en la retaguardia que se han obstinado en rimar sus alegrías y su ociosidad con las privaciones y el dinamismo agotador de las trincheras; muchas cuyo corazón no se ha abierto al eco más leve de los dolores de España; muchas que agotan horas y horas en tejerse coronas de flores, cuando tantas hermanas sólo las llevan de espinas.

Y es tiempo ya de dar de mano a la ociosidad.

Es tiempo de terminar con ese interminable campeonato de diversiones que para muchas sigue constituyendo la única finalidad de la vida.

España lo pide por las bocas sangrientas de las heridas de sus hijos.

España nos necesita a todas... en sus hospitales, en sus talleres, en los Comedores de Auxilio Social, en las diversas organizaciones que nos abren los brazos para que colaboremos con ellas en esta hora gloriosa de la reivindicación de nuestras inmortales tradiciones.

La Madre España lo quiere. Y la mujer que no siga la voraz avaricia de España, no merece llamarse española.

Margarita M. CLAVERIA de F. E. T. y de las J. O. N. S.

Aúnciese Vd. en  
**EL PROGRESO**



DE LA ALCALDIA

Subsidio a familiares de combatientes pobres

Se anuncia al público para general conocimiento que se halla de manifiesto en las oficinas de Secretaría del Ayuntamiento el Padrón de subsidio, correspondiente al actual mes de agosto, a quienes la Junta concedió el derecho al percibo que comprende a de los meses anteriores y las que se relacionan a continuación concedidas por vez primera.

Carmen Abelarás Pacio, Adela Alvarez Suárez, Carmen Arias Sancosme, María Arias Blanco, Manue Abel Abel, Antonia Arias Sánchez, Pilar Barrio Vázquez, Flora Barrio Pena, María Copero Vázquez, Josefa Castro López, María Heruñina Castro Seijas, Angela Castro Blanco, Josefa Castro, Piarl Cadenas González, Virginia Castro Quiroga, Concepción Castro Castrelo, Carmen Cabanas Castro, Estrella Castro Valiño, Marmen Casai Sande, Castor Dami Burgo, Pilar Diaz Sánchez, María Darrriba Varela, En carnación Expósito, María Fernandez Sagade, Esperanza Flores Castro, Francisco Fouz Arias, Virtudes Ferro Regueiro, Dolores Fernandez Fernández, Carmen Ferrero González, Manuel Fernandez López, Natividad Fernandez Fernandez, Babina Fernandez Lopez, Josefa Fernandez Villamil, Irene Fernandez Porto, Maria Fouce Perez, Manuel Fernandez Valiño, Amadora Fagilde Castro, Aliparo Freije Franco, Herminia Fernandez Novo, Flora Gonzalez Mellan, Amadora Garcia Otero, Concepcion Garcia Martui, Emilia Gayoso Poi, Josefa Gandoy Valin, Hermitas Gonzalez Gomez, Amparo Iglesias Abelarás, Jesus Iglesias Iglesias, Eduardo Insua Lopez, Manueia Iglesias Fernandez.

Juana Jul Casanova, Maria Jul Garcia, Filomena Jul Lopez, Generosa Lopez Ozores, Dolores Lopez Terron, Dolores Lopez Rivera, Carmen Lopez Lazare, Carmen Lorenzo Fernandez, Carmen Lopez Lopez, Angel Lopez Cabado, Ramona Lata Pedreira, Maria Juana Lopez Vazquez, Antonia Lopez Lopez, Genoveva Mellan Arias, Purificacion Mera Garcia, Maria Elisa Mourelos Lopez, Balbina Neira Blanco, Ramon Nuñez Lopez, Manuela Nuñez Nuñez, Maria Manuela Pernay Cumbraos, Manuela Prado Fernandez, Cristina Perez Castro, Basilio Pena, Mampela Perez Picado, Carmen Rey Lopez, Consuelo Rabinos Rebolo, Concepción Rodriguez Varela, Antonia Rodriguez Quiroga, Luisa Rodriguez Rodriguez, Maria Feixa Rodriguez Arias, Josefa Real Mellan, Angel Rodriguez Nuñez Domingo Seijas Fernandez, Mercedes Sanchez Vazquez, Carmen Saavedra Cibero, Saleta Sanscosme Garcia Manuel Souto Castro, Oriña Suarez Ojea, Pilar Traseira Traseira, Jose Varela Rivas, Jose Vazquez, Antonia Vilaboa Lopez, Juan Veiga Gomez, Concepción Vilanova Seijas, Florentina Varela Carbalho, Mercedes Vazquez Varela, Angela Vazquez Vazquez, Remedios Vazquez Rey, Purificación Varela Saavedra.

Se advierte que la exposición al público del mencionado Padrón no solamente se hace para las personas interesadas si no también para todas las que consideren haya incluidas indebidas.

Se advierte igualmente que los días de pago de la nómina son el 1, 2 y 3 del próximo mes de septiembre en el salón de sesiones y horas de nueve de la mañana a tres y de quince a diecisiete divididos en la siguiente forma:

- Día 1.—Apellidos comprendidos desde la A. hasta la G.
Día 2.—idem idem idem la G. idem la Q.
Día 3.—idem idem idem la R. idem la Z.
Igual que en meses anteriores presentaran los beneficiarios documento justificativo de permanencia en filas o situación en que se encuentre el movilizado.

En sufragio del Excelentísimo Sr. Obispo de Oviedo

Los asturianos residentes en Lugo han dispuesto la celebración de una misa por el eterno descanso del alma de dicho reverendísimo prelado, acto que tendrá lugar mañana, jueves, a las nueve, en la Catedral Basílica.

Se solicita la asistencia de las personas piadosas.

Gorros para baño Gran surtido DROGUERIA GALAICA

GRATUITAMENTE

A todo poseedor de un aparato de Radio se entrega una lista de Estaciones en TALLER OFICIAL PHILIPS 254 Reparación con garantía de toda clase de Aparatos de Radio Casa Standard: Moret, 10.—T. 179

Cursillos de formación del Magisterio

Continuaron en el día de ayer en medio del mayor entusiasmo las tareas de estos Cursillos, llenando el gran número de maestros el amplio salón del Cine España.

A la hora señalada de las diez, dió comienzo la segunda sesión, con unas observaciones hechas por el señor Inspector jefe don Joaquín G. Ojea, a fin de ordenar lo mejor posible la marcha de las jornadas sucesivas.

Acto seguido ocupó la tribuna el M. I. señor y docto penitenciario don Gregorio Saavedra Ascaitz, quien desarrolló el tema: "Dios: su concepto, su existencia, su unidad, el dogma de la Santísima Trinidad". Excusado es decir la maravillosa disertación hecha por el ilustre conferenciante, que sostuvo durante el curso de la misma la viva atención de todos los que le escucharon. Empezó con estas palabras: "La paz de Dios sea con todos vosotros". Demostro la existencia de Dios exponiendo entre otros argumentos el de los escolásticos que se funda en el movimiento, deduciendo como consecuencia un motor origen y éste es Dios. Al final una prolongada salva de aplausos premio su trabajo.

A continuación hizo uso de la palabra, la señorita María Padron González, profesora de la Escuela Normal de Lugo, a quien correspondió el tema de historia "La unidad forjada durante la Reconquista". Su dicción clara y elegante y como ya hemos dicho su reconocida competencia en cuestiones históricas, fué motivo sobrado para que la conferencia adquiriese el más alto grado sugestivo. Explicó los caracteres generales de la Reconquista y sus momentos interesantes, así como para su unidad, actuaron también dos fuerzas, las disgregadoras o sean: pugna entre reinos, divergencia de ideales, feudalismo etc; y las fuerzas centralizadoras, ideal que la Reconquista, catolicismo, la fe, la institución monárquica, la cultura etc. para terminar, finalmente en el imperio de la Gran reina Isabel la Católica. Fue un trabajo verdaderamente perfecto y acabado. Comenzó la sesión de la tarde

desarrollando su conferencia sobre "Las sensaciones e imágenes", el señor García Ojea, quien durante el transcurso de su charla hizo gala de unos profundos conocimientos en esta materia; pues aparte de la amenidad fué imprime a todas sus intervenciones, destaca la originalidad y el sentido práctico y educativo en que se orienta constantemente. Las leyes de la sensibilidad y la clasificación de las sensaciones, fueron expuestas de una manera tan clara y al mismo tiempo, científica que como premio a su notabilísima conferencia recibió al finalizar las mas sinceras felicitaciones.

Por último, la profesora de la Escuela Normal doña Marceina Diaz Gayoso, trató el siguiente tema: "Jesucristo, divino pedagogo", tema sublime, que dividió para su exposición en cuatro partes. "Vida de Jesús", "Su Magisterio", "Su admirable doctrina" e "Influencia del cristianismo en la sociedad y en la educación".

Después de exponer la señora Diaz Gayoso admirablemente cada uno de estos puntos, sacó la conclusión de que la vida y la doctrina de Jesucristo es vida y doctrina de amor y transformando la sociedad le abre nuevos horizontes a la Pedagogía; pues Jesucristo da ejemplo de vida al maestro y le exige amor; por eso cuando dije a San Pedro jefe del Magisterio católico, no le pregunta por su ciencia sino por su amor; así pues deben ser los maestros de España, amantes de Dios y de la Patria. Su trabajo fué muy del agrado de todos los concurrentes.

Hemos de añadir además la nota brillante y repetida que está dando el Magisterio de la provincia, de su reconocido interés por todas estas cuestiones educativas; ya en otra ocasión y con motivo de los últimos cursillos de Religión y Moral organizados en esta capital por el Comité de Maestros Católicos, fué la nota más saliente el orden, la disciplina y la convivencia espiritual de aquellos días, que hoy vuelve a repetirse con el mismo entusiasmo de antes. Reciban todos la más cordial enhorabuena.

La REVOLUCION NACIONAL SINDICALISTA es la BARRERA INFANQUEABLE, que la España de Franco OPONE A LA INJUSTICIA, la concupiscencia, el medro personal y la cuqueria, lacras todas de la VIEJA POLITICA, que ENTERRARON DEFINITIVAMENTE NUESTROS MARTIRES.

Consejos de guerra Patronato Nacional Antituberculoso

En el salón de sesiones de la Diputación provincial se celebraron ayer varios Consejos de guerra.

Presidió el Tribunal el coronel de Infantería, don Enrique Mogrovejo.

El primero se celebró a las nueve, por delito de rebelión contra Luciano Fernández Méndez.

El fiscal solicitó para el procesado la pena de reclusión perpetua.

Seguidamente se celebró otro por igual delito contra José Ramón González Arango.

El fiscal solicitó la pena de reclusión perpetua.

Después se efectuó otro contra Jesús Carrero Miranda.

Se pidió por el fiscal para el procesado la pena de reclusión perpetua.

En el Hospital de Santa Maria

Por la tarde a las cuatro y media, se celebró otro en la Sala de Médicos del Hospital de Santa Maria, debido a encontrarse herido y hospitalizado en aquel establecimiento benéfico, uno de los procesados.

Estos eran José González Echevarría, el herido, y Juana Gancedo Rodríguez.

Después de practicarse la prueba documental y testifical, el fiscal modificó las conclusiones provisionales, retirando la acusación para la procesada Juana Gancedo y sosteniéndola para José González Echevarría, para el que pidió la pena de reclusión perpetua.

Defendió a los procesados el teniente de Infantería, don José Iglesias Presas.

COMITE DELEGADO DE LUGO

Lista de donativos para camas

Suma anterior, 29.955,50 pesetas. Señores don: Colegio Medico de Lugo, 250 pesetas.

José Diaz Carreira (Vidriería Lucense), 250.

V. C. de Pol, 25. Ramón Jato Perez, 250.

Rodrigo Castro Fernández, 250. Juan Santos, 100.

Bernardo Garcia Palmeiro, 100. Ramon Seijas Cabanas, 100.

Gerardo Castro Lamas, 50. Jose Arias Nadela, 50.

Francisco Ferreiro Gasaloces, 50. Manuel Ramos Pereira, 50.

Benito A. Gómez, 15. Faustina Sande, 10.

Higinio Vazquez, 250. Juan Fernandez Castedo, 100.

José Otero Fernández, 100. Eduardo Rosón Lopez, 50.

En fecha 16 de agosto alcanza la suscripción a la cantidad de pesetas, 28.005,50, o sea a 112 camas.

Se ruega a las personas o entidades que tengan en su poder boletines de inscripción tengan a bien enviarlos con su donativo al Gobierno civil o al Instituto de Higiene.

Personas sanas, sacrificadas por los que sufren; contribuid para que no haya un enfermo tuberculoso y necesitado sin cama!

Para teñir en negro Tintes «El Gallo» El mejor negro que se fabrica DROGUERIA GALAICA

SE DESEA contratar servicios fotográficos de Cataluña, sepan manejar máquina Leica. Har de ser personas activas y de gran eficiencia profesional. Dirijanse solicitudes al apartado 102 Salamanca

El Estado NACIONAL SINDICALISTA, despertando la VENA HEROICA de la RAZA e implantando la JUSTICIA SOCIAL, reincorpora a las MASAS POPULARES, descarriadas por el virus marxista, a las GRANDES TAREAS DE LA PATRIA.

«Forjador de poema»



Heli Rolando de Tella y Cantos, forjador de poema. España hecha sentimiento a través de ese conjunto de espíritu y músculo que hermosa la personalidad del ilustre militar hijo de la provincia de Lugo, y por tanto hijo de Galicia. Es Heli de los pocos. Heli a secas, tal como lo tratan sus paisanos con esa familiaridad hija del trato sencillo, sin pantallas ni adornos que animen las acciones en un complejo de trivialidad y afecto... Es, por su educación social, por su concepto cristiano del semejante, un hijo del pueblo que cuadra a la nueva y gloriosa estirpe que engendra.

España vierte por su sepada un fragmento de leyenda, un verso de Historia, Artista de la guerra con esa sacudida indómita de la raza, que no soporta extraño yugo. Artista a la vez del bien, como ese primer cruzado de reconquista que un 13 de julio ofrenda su vida por la Patria. Pero el bien regula y ordena formas, formas que dan ser a la nación de genios que vuelca arrogante una civilización en tierras ignotas, hermanada la Espada y la Cruz... Vuelve el amor a las formas, expresión del arte. La república, como en sus "Cartas a un escéptico" apunta hábilmente Pemán, con esa prosa que rima tan a maravilla con nuestra ilusión quiñote, vino a eso, a destruir las formas seculares de la grandeza imperial de España...

No voy a hablar más de Heli; es un poeta de la guerra y de la espada, yo quisiera ser de la pluma, aunque no fuera más que para ofrendarle estas cuantas líneas, hijas de la admiración. Héroe azul, reguete de leyenda, toda la traza histórica de la raza, deja tras sí el raso mágico del deber, ante un pueblo grande que ha permitido que una minoría abyecta cogiera la rienda de sus destinos. Desde el 12 de abril del 31 Heli no cesa. Sufre varias deportaciones, peregrino de la Patria visita en secreto ciudades, anima rebeldías hasta lograr con otros cruzados, dar logro a esta Gran Gesta digna de España. Lugo está en deuda con este preclaro hijo. Terminada la guerra el corazón del pueblo debe exteriorizarse por medio de un homenaje al gran afecto y admiración que por él siente. Cedemos la palabra a voces autorizadas para que lo secunden.

UN LUCENSE.

Anoche desde el micrófono de Radio-Lugo "Ondas Azules", dirigió una elocuente charla de salutación a sus paisanos el ilustre lucense excelentísimo señor don Heli Rolando de Tella y Cantos, coronel laureado de la Legión, y uno de los caudillos del Glorioso Alzamiento Nacional.

En tonos vibrantes y magníficos de forma habló del periodo pre-revolucionario, entonando un canto elocuente a las heroicas fuerzas de África que en un caluroso 17 de julio de 1936 alzaronse contra la España bolchevique en nombre de un mundo y de una civilización.

Habla también el coronel Tella de los camisas azules de la Falange que supieron llevar al pueblo oprimido las doctrinas salvadoras que habían de redimirle, y más tarde, iniciado el alzamiento, llegaron a asombrar el mundo por su valor y heroísmo sin límites.

Termina la interesantísima charla el señor Tella con palabras que dedica a la retaguardia a la que dice que procure preparar el terreno para el próximo regreso de las banderas victoriosas, que nuestros hombres volverán del frente con ansias de justicia y nostalgias de trinchera.

Termina el ilustre coronel saludando a sus paisanos, a los que invita a gritar con él el grito imperial de ¡Arriba España!

SE DESEA

contratar servicios fotográficos de Cataluña, sepan manejar máquina Leica. Har de ser personas activas y de gran eficiencia profesional. Dirijanse solicitudes al apartado 102 Salamanca

Radio Lugo. «Ondas Azules»

AL SERVICIO DE F. E. T. Y DE LAS J. O. N. S.

Programa para el día 18 de agosto de 1937.—Emisión de sobremesa

2: Apertura de la estación. Cartelera teatral. Boletín meteorológico.

2:25: Retransmisión de Radio Nacional de España. (Noticiario, propaganda anticomunista y anecdótico del soldado).

3: Emisión especial para hospitales.

La Región LA

Se fractura un brazo al caerse de una valla

La Coruña.—Al caerse de una valla en la que estaba encaramado, sufrió la fractura del brazo izquierdo el niño Euduro Montero Castro vecino de a calle de la Torre 65.

Fue asistido de urgencia en la Casa de Socorro del Hospital y se calificó su estado de menos grave.

Aparece en el Orzán el cadáver de un abogado

La Coruña.—El mar arrojó a la playa del Orzán el cadáver de Francisco Seijo López, de ventitres años, quien, bañándose días pasados, había perecido al ser arrebatado en dicha playa por una ola. El infeliz bañista vivió en la calle del Orzán y era de estado casado. El cadáver fué trasladado al anfiteatro del cementerio donde se le practico la autopsia.

El domingo se declaró un incendio en la sucursal de la Cooperativa, en Cuatro Caminos

La Coruña.—En las últimas horas de la madrugada del domingo se declaró un incendio en el edificio que en la Avenida de Fernández Latorre ocupa la Sucursal de la Mercantil Civico Militar. El fuego se inició en el segundo piso del inmueble y quedó destruido el tejado y la armadura del mismo. Para sofocar el incendio acudieron al lugar del suceso, los bomberos, al mando del arquitecto municipal señor Tenreiro y también

Radio Lugo. «Ondas Azules»

AL SERVICIO DE F. E. T. Y DE LAS J. O. N. S.

Programa para el día 18 de agosto de 1937.—Emisión de sobremesa

2: Apertura de la estación. Cartelera teatral. Boletín meteorológico.

2:25: Retransmisión de Radio Nacional de España. (Noticiario, propaganda anticomunista y anecdótico del soldado).

3: Emisión especial para hospitales.

Emisión de la noche

9: Apertura de la estación. Música variada.

9:15: Crónicas de actualidad y noticiario.

9:35: "Los caminos de la victoria" conferencia a cargo del muy ilustre señor don Angel Garrote, canónigo de la S. I. C. B.

10: Notas e informaciones de interés.

10:30: Retransmisión de la charla del excelentísimo señor don Gonzalo Queipo del Llano.

11:15: Retransmisión de Radio Nacional de Salamanca. (Noticiario y comentarios. Parte oficial y crónicas de guerra).

12: Cierre de la estación.

Programa para el día 19 de agosto de 1937.—Emisión de sobremesa

2: Apertura de la estación. Cartelera teatral. Boletín meteorológico.

2:25: Retransmisión de Radio Nacional de España. (Noticiario, propaganda anticomunista y anecdótico del soldado).

3: Emisión especial para hospitales.

Emisión de la noche

9: Apertura de la estación. Música variada.

9:15: Crónicas de actualidad y noticiario.

9:35: "Figuras del Imperio" Fray Francisco Giménez de Cisneros, conferencia a cargo de una camarada de F. E. T. y de las JONS.

10: Notas e informaciones de interés.

10:30: Retransmisión de la charla del excelentísimo señor don Gonzalo Queipo del Llano, jefe del Ejército del Sur.

11:15: Retransmisión de Radio Nacional de Salamanca. (Noticiario y comentarios. Parte oficial y crónicas de guerra).

12: Cierre de la estación.

Gobierno militar de Lugo

Se ruega a todas las señoritas enfermeras que no prestan servicio actualmente en los Hospitales militares de Lugo, y tienen residencia en esta capital, se pasen por esta Dirección (hospitalillo de las Siervas) con el fin de reorganizar los Cuadros de los servicios de las enfermeras en los distintos Hospitales y conocer exactamente las causas que motivan la no prestación de servicios de las que no colaboran en esta santa y patriótica tarea, cerca de los heridos y enfermos. El próximo día 25, deberá quedar normalizada la situación de todas las enfermeras, rogando a todas ellas diligencia para facilitar a esta Jefatura el conocer de miclio y propósitos de todas las enfermeras y poder adaptarlas al servicio que más convenga.

Horas de oficina de diez a una y de cinco a ocho.

Lugo, 17 de agosto de 1937. Segundo Año Triunfal.

prestaron una eficaz colaboración fuerzas de Seguridad y Asalto y policía.

En los trabajos de extinción se lesionó levemente el capataz de los bomberos señor Serrapio.

Se ignoran las causas del incendio. Las pérdidas no son de gran importancia. El incendio quedó dominado después de dos horas de trabajo.

Consejos de guerra

Ferrol.—Ayer, en el cuartel de Zapadores Minadores, se celebró el Consejo de guerra, anunciando para ver y fallar la causa seguida contra el soldado del regimiento de Infantería de Mérida 35, José Martínez García, por el delito de intento de maltrato de obra a un superior.

El fiscal, pidió para el procesado la pena de seis meses y un día de prisión.

La sentencia no se hará pública, interin no sea aprobada por la Superioridad.

Dos chicas ahogadas

Pontevedra.—La Guardia civil de Lalín participa al Gobierno civil que en el río Penouza, sito en la parroquia de Gesta, se ahogaron las vecinas de la misma María Rodríguez Villar, de trece años, y Mercedes Jacomo Presas, de doce.

Estas dos chicas fueron a bañarse y perdieron pie en uno de los hoyos causados por las excavaciones que se hacen de arena para las obras del ferrocarril Zamora-Orense.

Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S.

MILICIA NACIONAL

Servicio para el día 18

Jefe de día, Luis Matias Sanz. Imaginaria, Liborio Revilla.

Segundo turno, de 8 a 14

Cabo de cuartel: Lorenzo Barreiro.

Militantes: David F. García, Eduardo R. Lameiro, José Ferreiro, Julio N. Reguela, Adolfo Borrego, Manuel L. Troncoso, Casto González y un requeté.

Maternidad, José R. López Masceda.

Tren de las 10,50: Carlos Rodríguez.

Tercer turno, de 14 a 20

Cabo de cuartel, Mariano Martínez Mourelo.

Militante: Luis Gago, José Fouce, Julio Reigosa, Angel Flores, Ramon Figueira, Tomás Pérez García, Domingo A. Franco Castañera y un requeté.

Maternidad, Manuel G. Diego.

Tren de las 16, Antonio Miño.

Tren de las 19,45, José Osorio.

Cuarto turno, de 20 a 2

Cabo de guardia, Antonio Frade Nistal.

Militantes: Dario L. Barcia, Antonio Pérez, Antonio Martín, José Folgueira, Manuel de Castro, José María Gallur, Benigno Castro, Jesús Vila Sánchez, José Leiva, César Páramo, Pedro Vila Gandoy y un requeté.

Maternidad, Jesús F. Pumarino.

Tren de las 22,15, Antonio Quiroga.

Primer turno, de 2 a 8

Sargento de cuartel, Angel Carro.

Militantes: Casimiro Freire, Juan Castro, Antonio A. Visuña, José González, Manuel D. Chiva, Manuel C. Abel, José Vázquez y un requeté.

Maternidad, Manuel Vázquez.

Turno segundo, de 8 a 14

Sargento de cuartel, Germán Quintana.

Militantes: Fidel Escudero, Manuel G. López, Enrique Muña, Jesús Lence, Manuel L. Troncoso, Antonio Rivas, José A. Balanza y un requeté.

Maternidad, Juan Tellado.

Tren de las 10,50, Domingo Vázquez.

ANTAEREAUTICA

Jefe de servicio, Gerardo Pardo García.

Turno de 6 a 14:

Torre, Ramón Triviño Méndez y Ricardo Tourón Montero.

Central: Germán Quintana y Manuel Carreira López.

Turno de 14 a 22:

Torre: Pedro Rodríguez y Antonio Vázquez Fernández.

Central: Antonio García Pérez y Salvador Fernández.

Turno de 22 a 6:

Rodrigo Castro, Victor Ceniceros, Luciano Losada y Jesús Arias Ferreiro.

Ciudad

Desde hace seis años, la Corporación municipal no concurre como lo hizo ayer, a la capital de San Boque para asistir a la tradicional misa votiva. Así, por nuestro Ayuntamiento, bajo el nombre municipal desfiló ayer por nuestras calles con tal motivo. A la misa concurre un numeroso público. Bien está que los actos tradicionales de nuestro pueblo vuelvan a celebrarse.

Fue día de Consejos de guerra. Se celebraron tres por la mañana en la Diputación provincial. Por la tarde hubo otro en el Hospital de Santa Maria por haberse herido en aquel establecimiento uno de los procesados.

Los maestros cursillistas siguieron animando nuestras calles. Los actos de estos cursillos se celebran en el Cine España por la mañana y por la tarde.

Las conversaciones giraron todas ellas alrededor del brillante avance de nuestras tropas, "páñicas arriba", por la tierra de don José María de Pereda.

Para desgracia del campo, con el calor y sin asomo de agua. De espectáculos, nada saliente. Celoso continúa siendo el ambiente a pesar de que, a causa de las actuales circunstancias, no son muchas las novedades que se da.

Sección religiosa

LA FIESTA DE SAN ROQUE

Con gran solemnidad se celebró anteayer la fiesta de San Roque en su capilla.

Todos los cultos celebrados se vieron muy concurridos.

A las ocho y media de la mañana, hubo la misa de comunión general.

A las diez y media se celebró la misa votiva del ilustrísimo obispo Catedral.

La misa solemne tuvo lugar a las doce.

Ofició en ella el coadjutor de la parroquia de Santiago señor Fraga.

Por la tarde, a las nueve, se efectuó el ejercicio de la novena correspondiente al último día.

Terminaron los cultos con la Bserva y los gozos cantados.

Ayer, a las once de la mañana tuvo lugar la misa votiva del Ayuntamiento, que fué restablecida este año, después de seis años de su interrupción.

</